



Газета основана  
в ноябре 1943 г.

# Долина Кижинги

3 октября 2013 г.

№№ 77-78 (7071-7072)

График приема граждан  
руководством МО МВД  
“Хоринский”

стр. 4

Священная  
Байца собирает  
паломников

стр. 3

Футбольные баталии:  
закрытие игрового  
сезона 2013

стр. 5

Программа ТВ  
с 7 по  
13 октября

стр. 6

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА

АКЦИЯ

Итоги конкурса  
“Лучшая усадьба-2013”

Подведены итоги конкурса «Лучшая усадьба-2013», организованного редакцией газеты «Долина Кижинги» совместно с МО «Кижингинский сельсовет».

Напомним, смотр лучших приусадебных участков и домов в селе Кижинга проходил с 12 августа по 5 сентября. За это время мы побывали в гостях у 8 семей, каждая из которых достигла определенных успехов в ведении хозяйства и огородничества. Помимо этого, наши конкурсантки все до единого талантливые люди: кто-то вышивает, вяжет, рисует, другие, например, готовят из мусора полезные предметы быта, третьи являются искусствами мастерами по дереву.

В конкурсе были объявлены две номинации: «Усадьба образцового порядка» и «Лучший сад-огород». Основными критериями, на которые жюри опиралось в ходе выбора победителей, являлись наличие правоустанавливающих документов, благоустройство и озеленение территории, внешний эстетический вид жилого дома и хозяйственных построек, окраска или обивка жилого дома, хозяйственных построек, заборов, санитарное состояние двора, улицы, наличие скота в собственности. Между тем, за хранение на улице стройматериалов и дров баллы снимались.

Итак, после продолжительного и бурного обсуждения

жюри единогласно присудило Гран-при конкурса семье Титовых, их усадьба признается лучшей по всем показателям («Долина Кижинги» писала об этой семье в №№ 65-66 от 22.08.2013 г.).

Остальные места по номинациям распределились следующим образом:

«Усадьба образцового по-  
рядка»:

I место – Татьяна Викторовна и Зинаида Петровна Ермаковы;

II место – Валерий Алексеевич и Татьяна Ивановна Скуратовы;

III место – Александр Дамбасович и Татьяна Дугор Царесновна Жанкана.

«Лучший сад-огород»:

I место – Михаил Берга-  
евич и Татьяна Владимировна Кургинянцы;

II место – Семен Георгиевич и Валентина Балдиновна Будаевы;

III место – Роза Цыбанкова Чимиторжанская.

Побощательный приз – Аюшеева Намсала Аюше-  
ева.

От всей души поздравляем победителей и призеров нашего конкурса! Между прочим, мы подготовили много интересного и полезного для самой приятной части конкурса, а именно – вручения призов, а о времени и месте проведения финального этапа мы сообщим дополнительно в блокчайне номере «Долины Кижинги».

Елена БАЗАРОВА,

На параде открытия, программа участников в начальнике косынкам

В.С. Мункина, С.Р. Банищев, друг и коллега А.А. Аюранаева, Т.Б. Аюранаева, одна из организаторов данных соревнований и др.

Между прочим, в рамках «Айрагай нааданууд» во второй раз состоялись соревнования по стрельбе из лука по бурятским правилам – в честь добровольной памяти Агу Абгановича Аюранаева, одного из активных общественных деятелей кижингинской долины и одного из организаторов этих игр.

Состав участников этого древнейшего вида спорта был очень солидным и

представительным: Ханда-Цырен Лу-

тарова, заслуженный мастер спорта СССР, мастер спорта международного класса Бато Намсараев (Агинское) и Байр Цыренов (Кижинга), пять мастеров спорта СССР и России

– это Долгоржан Базарова (Ага), Арту

тур Ганжиков, Ц.-Д.П. Доржиева, З.Ц.

Ринчандоржсэва (Кижинга), Цырен-

Дорж Магаков (Агинское), кандидат в

мастера спорта Владимир Зомонов

(Тунка) и Бату Тугалханов (Кижинга), да и все остальные стрелки были спортсменами опытными, прошедшими сквозь горячо многих соревнований.

Соревнования начались с квалификационных выступлений общего старта,

где выступили все 30 спортсменов (6

– ветеранов, 16 мужчин и 8 женщин).

Затем прошли 1/16, 1/8, 1/4, ½ финала.

В финальную стадию попали четыре спортсмена: Мунко Дашинимаев (Хоринск), Байр Цыренов (Кижинга), Баярто Гармаев (Улан-Удэ), Цырен-Дорж Магаков (Ага). В итоге в финальную пулку с 12 очками вышли Баярто Гармаев и Цырен-Дорж Магаков. Им была назначена перестрелка, в которой стрелы летели точнее у Баярто Гармаева, он и стал счастливым обладателем главного трофея (абсолютным чемпионом) соревнований – кубка памяти А.А. Аюранаева.

II место досталось Ц.-Д. Магакову, III место удостоился Мунко Дашинимаев, IV место занял Байр Цыренов.

Также по итогам общих выступлений среди ветеранов, мужчин и женщин были определены чемпионы и призеры.

#### ВЕТЕРАНЫ

Среди мужчин старше 60 лет первенствовал Ц.-Д. Магаков, а II место у Долгоржана Базаровой (Улан-Удэ), третее призовое место занял Петр Жигантов (Хоринск).

#### МУЖЧИНЫ

Чемпионское звание среди мужчин завоевал Байр Цыренов (Кижинга), «серебро» у Баярто Гармаева (Агинское), а III место досталось Намсараю Петухову (Тунка).

Жалал ДОНДОКОВ,  
Федор Зорик МУНКИНА  
(Продолжение на 4 стр.)

с БАНОВ  
**МЕХОВАЯ**  
Выставка-продажа  
в Районном ДК

13 октября (воскресенье)

• СКИДКИ  
до 50%

• КРЕДИТ без  
переплаты\*

\* КРЕДИТ

без переплаты\*

ПРИ ПОКУПКЕ ШУБЫ – ЖИЛЕТ  
из ЛИСЫ в ПОДАРОК!

с 10:00 до 19:00

## КОНКУРС

## Конкурс "Лучшая усадьба-2013" продолжается

На прошлой неделе в рамках конкурса "Лучшая усадьба-2013" МК «Кызылординская» сняла мы побывали в постах у четырех семей. К слову, все четверо дворов выделяются на фоне своих соседей, и каждой из них имеют неоднородные черты и особенности, кто-то особенно тщательно следит за порядком во дворе и гараже, у других баки во комфортную жилут не уступят городской суне и т.д. - всех их объединяет одно - любовь к уюту и красоте в родном даме.

У семьи Жанасовых нас встретили два веселых жирафа, сделанные из брезентовых самокин холопами. Между прочим, Татьяна Дутар-Циренова Жанасева исподо рисует, а Александр Дамбасевич любит мастерить. Но самое интересное, что семья вносит свой вклад в защиту окружающей среды - все свои

отходы они творят из бытовых отходов: из старой автомобильной шины получился красивый тукан, который и то же время является цветочным горшком. Чуть дальше, у входа на задний двор уселись два белых лебедя, сделанные из всех тех же автомобильных покрышек. В планах у четырех Жанасовых изготовление павлина из пластиковых бутылок. «Мы собрали пластиковые бутылки на свалке, все везут мусор на свалку, а мы наоборот его домой таскаем», - смеется Татьяна Дутар-Циренова.

Идеальная чистота и порядок у Ермаковых начинаются сразу с капельки. - Можно обувь снимать прямо перед входом во двор, - отметила член жюри Галина Витальевна

Вишникова. Геннадий Викторович и Зиновия Петровна с гордостью продемонстрировали нам надворные постройки: два гаража, один из которых является мастерской хозяина, а во втором мы увидели новенький, блестящий китайский трактор с тележкой. На вопрос, а зачем вам трактор в отсутствие какого-либо домашнего скота, Геннадий Викторович ответил: «Просто так, для души, да и в хозяйстве пригодится!»

Семья Будаевых известна в округе своими огородными традициями. Такие теплицы с капитально запитым фундаментом и ладно склонченными и обстроганными рамами еще поискать надо! А какой у них, видели бы вы, нынче вырос спадкий перец!

Собой Георгиевич и Валентина Балдановна живут душа в душу вот уже на протяжении двадцати девяти лет, а в 2010 году они удостоились общественного признания - им вручили медаль «За любовь и верность». Кроме того, Собой Георгиевич - известный в районе столп, мастер «золотые руки», а Валентина Балдановна - один из лучших учителей математики.

У Насылмы Аюшесовны Аюшесовой двор всегда полон цветов и цветов: она любит маленькие бабушки и большие любители цветов. Особенно хорошо растут у нее декоративные подсолнечники, в небольшой теплице у хозяинки огурцов тыма-тыма. А еще Насылма Аюшесова - рукодельница, обвязывает не только всю свою многочисленную семью, но и многие женщины в Кызыле поют ее колечки и кофты и не нарадуются.

Подъехав к дому Розы Цыбановой Чимиторжинской, сожалению, саму хозяйку мы не застали - ее срочно вызвали на работу. Но на правах хозяина экскурсию для нас провел ее сын Бант. Небольшой, но очень ухоженный приусадебный участок был полон цветов, овощей и плодовых деревьев. Внимание жюри привлекла садовая земляника, плодоносящая все лето, красные землянички так и просились в рот. А еще нам понравилась идея Розы Цыбановой разместить яицницы глазки в больших деревянных чурках - просто и со вкусом. - Можно еще покрасить чурки, - заметили члены жюри.

В доме у Валерия Алексеевича и Татьяны Яковлевны Скрапотовых мы отметили красный наряд из поликарбоната и, конечно же, никакого не оставила равнодушными бани, отделанные облицевочной плиткой по примеру городской сауны. Чисто, аккуратно, и глаз радует! Ну, а огород, как и положено, растет все, что полагается. - Отучи девять некуда, мешками отправляем детям в город, вот только капуста нынче не очень, - поделилась Татьяна Яковlevna. Все-то спорится в руках у нее, долго мы еще разговаривали с гостеприимной хозяйкой о делах домашних...

Вот так и живут наши герои, в науду с близкими и самими собой, и всем нашим читателям желаем того же!

Примечание. Подведение итогов конкурса переносится по техническим причинам на следующую неделю, о точной дате мы сообщим дополнительно.

Елена Базарова  
Фото автора.



Баук Н.А. Аюшесовой на фоне бедуинских мыльниц



Н.А. Аюшесова скромный человек и мастер огорода



Бант Чимиторжинская хорошо разбирается в сортах и выдаче цветов и фруктов



Р.Ц. Чимиторжинская может дать мастер-класс по изготовлению масличных чурок



У В.Е. Кудасовой и Г.В. Лашаповой, знанных огородниц, есть с чем похвастаться



В мастерской у Г.В. Ермакова



В теплице у А.Д. и Т.Г. Жанасовых созревают ягоды у сажиста с ягодами



Теплицы С.Г. и В.Е. Кудасовых



Т.Н. Скрапова с дарами своего огорода

КОНКУРС

## Конкурс «Лучшая усадьба-2013» продолжается

На прошлой неделе в рамках конкурса «Лучшая усадьба-2013 МО «Кинешемский район» мы побывали в гостях у четырех семей. К слову, все четыре двора выделяются на фоне своих соседей, и каждый из них имеет нестандартные черты и особенности: кто-то обивки тщательно следит за порядком во дворе и гараже, у других балконы и крытые террасы не уступают городской суете и красоте в родном доме.

У семьи Жанасевых нас встретили два веселых жирафа, сделанные из бревенчатых самими хозяевами. Между прочим, Татьяна Дутар-Цыреновна Жанасева неплохо рисует, а Александр Дамбасевич любит мастерить. Но самое интересное, что семья вносит свой вклад в защиту окружающей среды: все свои

отходы они творят из бытовых отходов: из старой автомобильной шины получился красный тукан, который в то же время является цветочным горшком. Чуть дальше, у входа из задний двор усыплены два белых лебедя, сделанные из тех же автомобильных покрышек. В планах у четы Жанасевых изготовление павлина из пластиковых бутылок: «Мы собрали пластиковые бутылки на свалке, все везут мусор на свалку, а мы изобретаем его домашними», — смеется Татьяна Дутар-Цыреновна.

Идеальная чистота и порядок у Ермаковых начинаются сразу с калитки. — Можно обувь снимать прямо перед входом во двор, — отметила член жюри Галина Витальевна

Вишнякова. Геннадий Викторович и Зинаида Петровна с гордостью продемонстрировали нам надворные постройки: два гаража, один из которых является мастерской хозяина, а во втором мы увидели новенький, блестящий китайский трактор с тележкой. На вопрос, а зачем вам трактор в отсутствие какого-либо домашнего скота, Геннадий Викторович ответил: «Просто так, для души, да и в хозяйстве пригодится»!

Семья Будаевых известна в округе своими огородными традициями. Такие теплицы с капитально запитым фундаментом и ладно сколоченными и обстроганными рамами еще поискать надо! А какой у них, видели бы вы, нынче вырос сладкий перец!

Соблон Георгиевич и Валентина Балдановна живут душа в душу, вот уже на протяжении двадцати девяти лет, а в 2010 году они удостоились общественного признания — им вручили медаль «За любовь и верность». Кроме того, Соблон Георгиевич — известный в районе столяр, мастер «золотые руки», а Валентина Балдановна — один из лучших учителей математики.

У Намсалмы Аюшеевны Аюшевской двор всегда полон цветов и цветов: она любимая бабушка и большая любительница цветов. Особенно хорошо растут у нее декоративные подсолнечники, в небольшой теплице у хозяйки огурцов тыма-тыма. А еще Намсалма Аюшеевна — рукодельница, обивывает не только всю свою многочисленную семью, но и многие женщины в Кинешме носят ее жилеты и кофты и не нарадуются.

Подъезжая к дому Розы Чамитовой, к сожалению, саму хозяйку мы не застали — ее спроектировали экскурсию для нас провела ее сын Бант. Небольшой, но очень ухоженный приусадебный участок был полон цветов, овощей и плодовых деревьев. Внимание жюри привлекла садовая земляника, плодоносящая все лето, красные землянички так и просились в рот. А еще нам понравилась идея Розы Чамитовой разместить античные глазки в больших деревянных чурках — просто и со вкусом. — Можно еще покрасить чурки, — заметили члены жюри.

В доме у Валерия Алексеевича и Татьяны Яковлевны Скуратовых мы отметили красивый навес из поликарбоната, и, конечно же, никого не оставила равнодушной баня, отделанная облицовочной плиткой по примеру городской сауны. Чисто, аккуратно, и глаз радует! Ну, а огород, как и подобает, растет все, что полагается. — Отгрцы девять не куда, мешками отправляем детям в город, вот только капуста нынче не очень, — поделилась Татьяна Яковlevna. Все-таки спорится в руках у нее, долго мы еще разговаривали с гостепримной хозяйкой о делах домашних...

Бот так и живут наши герои, в ладу с близкими и самими собой, и всем нашим читателям желаем того же!

Примечание: Подведение итогов конкурса переносится по техническим причинам на следующую неделю, о точной дате мы сообщим дополнительно.

Елена Базарова  
Фото автора.



Вик И.А. Аюшевской на фоне будничных подсобных



Н.А. Аюшевская скромный человек и мастер огорода



Бант Чамитовская хорошо разбирается в сортах и выращивании цветов и фруктов



Р.П. Чамитовская может дать мастер-класс по выращиванию цветочных клумб



# ХЭЖЭНГЫН «СЭСЭГ» СЭСЭРЛИГ ЭРЭМДЭГ БЭЕТЭЙ ХҮҮГЭДТЭ ТУЬАЛНА

**Ү**нгэрэнэжээс үүл багта Хэзэнгын "Сэсэг" гэхэн хүүгээд сэсрлийг худалмэрилгашдай булзг Бүхарскин грант шүүжэ, нургуулин наан гүйсөвгүй эрэмдэг бээтэй хүхийдэй түрэлхид хүмүүжүүлгэн, нургалжин, элүүржүүлгэн асуудалнуудаар тухайндаа "Тамир" гэхэн зүйлсийн түб изэгээ.

Үргэлжийн З сая 664 мянган түхзэгийг 2 сая 800 мянганынний тускай тогт түхээрэлгэнүүдээр гаргашалагдаа, 500-гаад мянган түхзэгийг сэсэрэлжий худалдны эрлигийн эзэлшигээр нийрэлдээ, эзэржээл дээшлүүлэгээ шэглүүлэгээ. Үлээсээ мунганин хажуу түрээс хабадуулагданан мөргжилжээдэй салин түүблэрийн хаарааллагдаа.

Москва хотодо Мария Монтеццорини улааскоорондын түбтэй нуралсал гаража ерээ. Тигээж, жэээзэн. Сэсэгмэ Михайлова хүндэтэй тааруулсан физкультурын инструкторийн узмаслагчийг боллоо, Вера Марксаен - зрамддэг бээстэй хүүгэцдэй худалхуу тьютор, Дармиш Шойрополов - педагог-психолог. Гадна Улаан-Удмын 173-дахи "Росинка" сасалынгүй лагшиг

тулбэрэд хараалагдаа. Эрэмдэг бээтэй хүүгэдмэйнээс ялангуяа барх гэж мэднээдэи. "Сасг" сасарлигт нимз багашуул хүмүүжүүлэгдээдэг, харин бухыдэв Хэжэнгын аймагтаа энд наанай 22 ухибуун тооголдоно. Олонхиин нютэг нюатагайгаас сасарлигт ягадад, зариманийн гэртээ хүмүүжүүлэгдээд, мун хэзээриний шахуу хүүгэдшье бин. Тиний "Тамир" түбийн мэргжэлтэдэй эдээ хүхийдүүд түрэлхид бухын хэргэтийн зүйлээ забариняа абажа, ури хүүгэдээз уншилжээдэй нурагтуу бэлэн болоно.

"Синка" сасарлигийн даагийн, улсайнмийн мэдээжээс логопед-дефектолог Татьяна Подтележниковатай хэлсээн баталагдажа, дүй дүршээл эхээдэг мэргжэлтэн нара бүхэндээ Хэжэнгэ ошодог байха. Мун ээ туслэлт ёбоор, "Тамир" түбтэй заабол эмшиж мэдсестра хөөр хараалагдана. Хэжэнгын түб болниныци педиатр эмшиж Дарима Санжимитынова, мэдсестра Саяна Цыренжапова гэгшэд хүүгэдийн бэйнэ зүлүүрээ ходо шалтажа, эхэ эсэгэдэнь түрхлийн байха юм. Мунно дээрээ тэдээ 18 түрэлхидтэй лекциин уншгэрээдэг байна. Гадна "Тамир" түбээхийн бүлэгээдэг

лэн болох.  
Сээрлигэй ахамад хувцасууллагыг Гэлэ Цындеэж-хамгаалавагийн хэлээр, нааны сагтаа тонот түхээрэлгүнгээ асардажадаа, "Тамир" дэдүүрэн хүснэгтэй худалжуулахад тус тустань заабарыг бүзүүгээрээ хүзүүлнүүдээс эмхиждээ.

хилдээ.  
«Скалодром, эмшэлэгын олон үүргэцтэй дүүрэн, Мария Монтессорини онол аргаар тоо бодолго заалгдаа ба хэзэлгэс хүгжелгээд түбэнд тухээрэлгэнүүд педагог-психологийг ажлаад хэрэглэхээ олон үүргэцтэй оньон, компьютертэй болоходохи, гэж Гела Байровна урматтайгаар хөвөрэн. - Манай сэсрлиг 1979 ондо ижгээдээр, балай тийнээж шэнэлгэдэгээгүй. Тийнээза газаагаа хүүгээрдэгээс наадахаа гол талмай захажаад. Гадна норилгын бүмбэгэнүүдээз эхилдээ, эзлэв язнын тускай наадамхайнгуудай асаргадагхын хулемээг байнайд.

Тусалай ёноор, «Сэсэг», сэ-  
тодорхойлинийд. Ухибууный хэлэндээ мөхөн наань, логопед худалдах, хул гараны мунаа, хунгядсан тааруулан физкультурын инструктор түнхэлжээ. Педагог-психолог хүмүүжүүлгэн, нургалын асуудалнуудаар заажаа угхжээ, - гэж Гела Байровна онцлоо. - Гадна аймагтайн газар бусад сэсрлигийн хүмүүжүүлэгшээд ишиг хүүгээдээ хүмүүжүүлжээ онол аргын талзар түнхэмжжээ боломоор. Жээнэ, Хөөржинеэ сэсрлигийн хүмүүжүүлэгшээн тагайгийнгаа увшин хүүгээд түрэлхийн суглуулад, манай туб ерэхэг аргатай. Тингэжээ тэрэөөрөөвье ажлаад хэрэгжээгээ тайвашэл заабарын ажлыг хийжээ.

Түсэлэй өнөөр, "Сээг" сэ-  
сэрглигэй 7 хүмүүжүүлэгчээ тэй зүвшэл зааварын аяха,  
мун турслхид хүүгэдэйнгээ



#### ▲ Хүмүүжүүлэгчтэй зүйцэлгүүн хэвээрэй уедэ



#### ▲ Түрэлхийд психологиоо заабаринуудын абана



卷之三

ушарта дүрбэн ханын хоорондо хаагдашахана наандаг газиш ааб даа. Ухибуунгээс олондо газаршиль олдоод орхижогтуй. Боддоо лз нисслэл хото руу харгылх арга байхагдай. Харин мүнне "Тамир" туб ирснэгдэж, туралжидтэй ех нийдал

Мария Монтессориин

"Сэсэг" сэсрэлийг худал-  
мэрийнгүйд Москва хотодо  
буралсал гарахадаа, Мария  
Хонтессорин онол арга-  
ар худалдэг "Фонарик", "Ге-  
ниальный малыш" гэхэн  
хүүгийдээ сэсрэлигүйдэй  
ажалтай танилсан байна.  
Тэнд харааны узээн тухай-  
гаа Гель Цинденжапова нигж-  
ж хөвөрзүү.

— Монгессорин түбөр бид үзүүнэ хойш нонирходог нэмдн. Грант шүүнэнзингээ аашар нааналаа хуслалтуу гэгжээдэй. «Фонарик», Гениальный малыш» эсэрглигүүд наанай заншалтаа эсэрглигүүдээ тад ондоо. «Алдихан дуугара, яаралгүй хэй гэгзи дүрмийн баримтлалдаг. Минийн адагланы бүлэгтэй 3-6 нахатай 19 ухибүүн байгаа. Жээгтэйн гэхэд, хүн бий им тут, али угы юм гү гэж нанаахаар хон-хэн. Хүүгэд мультигэвчийн союн баатар

на, амhartая eeñdee за-  
ланы, хүхээлднийн дээгүүр  
хувсана угзана. Бидэ гай-  
халаа баража садаабди. Эн-  
хумүүжүүлэгэш байна. Тэ-  
дэшний хүбийчдэй нэгтгэн-  
тэй харалан алдаагүй.  
Ушээ нээг хайхтай мумж-  
гээд, нэгшье наандын  
хай харахдаагүй. Тойроод

хай харгадаагүй, тооцород - гансал гэр баараанд хэргэлгэдэг хэрэгслийнуд. Юунда гээшбэ? - гэж асуухадамны, ухижүүд гэрээд дурдтай наадамхийнудаас асараад, кабинка соогоог орхёөд, сүлее сагтгаа тэдэнээ гаргажа наадлагад гэхэй ойлгуулза. Зүгтөр гол "наадамхийнудын" - гэр баарын хэрэгслийндууд. Багашуул наадамга, ажабайдалданы хэрэгтэй дадал дүршэлтэй болно. Жээшинь, хубсана хатаадаг хабшууриуд байна гүб даа. Бидэ хатуу саарнаар нараа зуурдаа, хабшууриудаар эзлэнхүүдьен хэзэрхийн гүбди. Харин тэндээ тони угргээршийн хэрэгслийн: багашуул хүхээлдэйнүүдийнгээ хубсана утаагаад, хабшуулцаа хубсана, тохиолд

Семья Ермаковых Г.В. И З.Ц.



Идеальная  
чистота и  
порядок  
начинается с  
калитки



Мастерская для души и для хозяйства



# Один день из жизни сельского детского сада

Каждое утро детский садик «Сасыг» оживает от гула малышей, переступающих порог своего «второго» дома. Как говорится, театр начинается с вешалки, а утром в детском саду – с раздевалки. Как правило, не все малыши встают бодрими, да еще и в отличном настроении. Здесь задача воспитателя любого дошкольного образования – успокоить малыша и эмоционально зарядить его на весь насыщенный день. Наделенные опытом «вторые» мамы эти моменты легко умеют перевоплотить в удивительный мир познаний и развлечений.

Каждый будний день здесь не может быть повседневным и однообразным. Кроме обычного общения с юными друзьями, малыши проводят время по полноценно сформированному графику. Помимо правильного питания, сончака, прогулок, с раннего возраста дети учатся здесь самостоятельности, быть осторожными и аккуратными, для них созданы все условия для отдыха, развития и одоровления.

Надо сказать, что одним из самых любимых мест ребяташек в родном садике «Сасыг» становится консультационный центр «Тамир», что в переводе означает «Здоровье». Истоком его создания следует считать 2018 год, когда с уникальным проектом был выигран важный грант в призыве денежные средства на сумму более 3 миллионов рублей. На них приобретено необходимое оборудование и открыты два кабинета – «Саподром», «Кабинет психолога и речевика» для дошкольников, также этот центр направляется на оказание методической, психолого-педагогической, диагностической помощи семьям с детьми с ограниченными возможностями здоровья и детьми-инвалидами.

Разнообразие игр на современных оборудованих, в т.ч. посредством интерактивной доски, сменочные занятия по профилактике и снижению стрессовых нагрузок, психологический разгрузок нисколько не позволяют ребенку скучать. Игровые стены с подсветкой, занятия по развитию мелкой моторики, логическому мышлению, физическому развитию и майдр – все это закладывает особое влечение на формирование личности каждого дошкольника.

Опытный психолог-педагог Зинаида Ермакова всегда предана своему делу, она работает в детском саду «Сасыг» более 30 лет. За эти годы постоянно совершенствуется, читая различные книги и публикации по психологии. Через ее добрые слова прошло множество дошкольников.

Сегодня она начинает очередное занятие со словами «Добрый день, я рада вас видеть». Следия поговорим о том, о чем вы мечтаете».

Современные дети более другие, в отличие от советских девчонок и мальчишек, мечтавших с детства стать космонавтами, врачами и учителями, называния же рассчитывают на достижение более высоких целей, и звучат они так: «Хочу открыть свою ферму», «Хочу Ламборгини», «Хочу создать свою гору для катания», «Хочу свою пожарную машину» и т.д. Под звуки релаксационной музыки здесь с раннего возраста учат любить и понимать себя всегда, свою семью, уважать, хвалить себя и родителей, видеть себя здоровым и крепким, счастливым и спокойным, отдыхать и расслабляться.

Ананда, воспитанник старшей группы: «Когда мама варила вкуснейший борщ или суп, я всегда говорю ей, что она меня порадовала, потому что приготовила вкусную еду».



появила учитель бурятского языка Елена Цыденжапова.

Достижения у этого детского садика с каждым годом прибавляются, также много побед с инновационными проектами.

Как помним, ранее в республиканском конкурсе «Воспитатель года» часто победителями становились талантливые воспитатели детсада «Сасыг», например, Дармина Широполова, Валентина Намсараева, Елена Цыденжапова.

Буквально в этом году заведующая детским садом «Сасыг» Ешина Атанасова Ринчинова стала «Лучшим руководителем Российской Федерации». Награды вручил Глава Бурятии А.С. Цыденов во время пресс-конференции в нашем районе.

Благодаря ее грамотному руководству в детском саду работает стабильный, творческий педагогический коллектив, где опытные воспитатели и молодые педагоги имеют возможность самореализации и профессионального роста. Как результат такой социальной деятельности, детский сад «Сасыг» продолжает оставаться за собой право быть лидером в дошкольном образовании, – отметили в отделе образования района.

По результатам этого престижного Всероссийского открытого конкурса Ешина Атанасова была награждена дипломом и грамотой «Победитель за активный обмен опытом лучших управленческих практик, сертификатом и благодарностью за активное участие в обмене передовым опытом в мероприятии «Лучшие руководители РФ».

Желаем Ешине Атанасовой, коллективу детского сада «Сасыг» и родителям дальнейших успехов и новых побед!

Елена ДАШДОРЖИНА.  
Фото автора.



МО «Кижингинский сомон»  
МАУ «Редакция газеты  
«Долина Кижинги»

Смотр-конкурс

*«лучшая  
учебьба»*

с. Кижинга  
2013 г.

# Методическое сопровождение педагогов ДОУ на пути перехода к ФГОС ДО



Переход на новый Федеральный государственный стандарт дошкольного образования – одно из важнейших направлений деятельности каждого дошкольного образовательного учреждения. Это важный шаг, предполагающий переход ДОУ на качественно новый уровень. Переходный период всегда предполагает определённые трудности в организации образовательного процесса. Чтобы работа по обеспечению введения ФГОС ДО проходила успешно, мы разработали план мероприятий по ряду нужных и важных направлений. Одно из реализуемых направлений – это организация работы практического семинара для педагогов по теме «Изучение ФГОС ДО» в каждом дошкольном учреждении, проведение районных методических мероприятий, способствующих повышению квалификации педагогических работников по проблеме «Изучение ФГОС ДО», рассмотрение и применение новых форм, средств, технологий, используемых в педагогической практике, ориентированных на индивидуальность ребенка и развитие его способностей.

11 марта 2016 года на базе

МАДОУ Кижингинский детский сад «Сэсэг» прошел районный семинар руководителей по теме «Методическое сопровождение педагогов ДОУ на пути перехода к ФГОС ДО». На семинаре присутствовали заведующие детскими садами и директора школ Кижингинского района (где есть предшкольные группы). Семинар был подготовлен педагогическим коллективом под руководством заведующей МАДОУ «Сэсэг» Е.А. Ринчиновой.

«Главная особенность образовательной деятельности в нашем детском саду – это уход от старых форм занятий, повышение статуса игры как основного вида деятельности детей дошкольного возраста, индивидуальный подход к каждому ребенку», – отметила Ешима Атановна в своем выступлении по теме семинара.

Воспитателями сада «Сэсэг» Шойнжурой Д.Д., Шойраповой Д.Б., Шойраповой Л.Б., инструктора по физической культуре Михайловой С.С., музыкального руководителя Тунжиновой Ж.Н. и педагога по хореографии Дашадылыковой А.Б.-Ж. (дополнительная платная услуга) были представлены образовательные меро-

приятия: «Утренний сбор – как способ организации детей», проектная деятельность «Сагалтан – Саган эдэн», интерактивная игра «Теремок», «На арене цирка», танцы (Приветственные и Матрешки), песни «Минни эжэлнууд», «Весенний хоровод». Дети проявили любознательность, самостоятельность и инициативу в проведении образовательных мероприятий, что отмечали участники семинара.

В ходе семинара психолог сада Ермакова З.П. провела с участниками интересный тренинг для сплочения команды, осознания черт своего характера.

Участники семинара увидели в групповых помещениях предметно-развивающую и образовательную среду, которая становится основой для организации увлекательной, содержательной жизни и разностороннего развития каждого ребенка: «Театральный уголок», «Центр музыки», «Центр природы», «Уголок дежурного», «Центр безопасности на дороге», «Центр «Здравствуй, книжка».

Учитель бурятского языка Нимаева С.Д. провела мастер-класс на интерактивной доске, которая приоб-

ретена недавно, что вызвало неподдельный интерес всех участников. Педагогический коллектив понимает, что работа на интерактивной доске предполагает осуществление поиска инновационных подходов к организации обучения в детском саду. Дети с большим удовольствием работают на ней по программе ACTIVE INSPIRE. Коллектив от всей души благодарит родительское сообщество нашего детского сада за понимание и поддержку во всех наших начинаниях.

Представители Клуба молодых семей «Сэсэг» Мункоев А.В. и Попова Л.П. показали мастер-классы с детьми средней и старшей групп, смастерили скворечник и сплели из ленточек заколки и ободки. После состоялась ярмарка и продажа изделий.

При подведении итогов семинара гости, коллеги выразили благодарность работникам сада «Сэсэг» за представленные образовательные ситуации, проекты, презентации и тестирование для педагогов, которые можно применить в работе с детьми и воспитателями.

Г.ЦЫНДЕЖАПОВА,  
старший воспитатель МАДОУ «Сэсэг».  
Фото С.А. Токтовской.

**Номинация «Сказочное» -**

**Семья Бадмацыреновых  
«Колобок, я тебя съем!»**



**Номинация «Полезное блюдо» -  
семья Загдажаповых  
(«Витаминка», «Вафли»)**



**Номинация «Вкусно!» -  
семья Цыремпиловых  
(«Вкусная колбаска»)**



**Номинация «Пицца» -  
семья Жалсановых  
(«Итальянская пицца»)**



**Номинация «Вкусно!» -  
семья Цындежаповых  
(«Торт»)**



**Номинация «Пицца» -  
семья Ермаковых  
(«Сырная пицца»)**

